

国网新乡供电公司

首次使用带电作业机器人作业

本报讯 近日,在10千伏II王胜线胜利街北段带电作业现场,国网新乡供电公司带电检修分公司地面人员远程操纵一个搭载多自由度机械臂的带电作业机器人,精准完成了导线定位、绝缘层剥切、故障指示器安装等一系列复杂操作(如图),这是新乡区域首次将带电作业机器人应用到故障指示器加装工作中,全程安全高效、精准规范,标志着配网带电作业开始迈入智能化、安全化的新阶段。

“作业人员以前开展10千伏带电作业加装故障指示器工作,需要身穿厚重的绝缘防护装备,在高空斗臂车内持续作业1小时以上,不仅体力消耗大,还面临触电等安全风险。带电作业机器人的使用,彻底摆脱了高温、低寒等天气对作业人员的影响。”现场作业负责人刘宏宇介绍,传统人工操作至少需要4名作业

人员协同配合,验电、绝缘遮蔽、安装固定,每个环节都要小心谨慎,而且作业质量易受人员的身体状态影响。

此次启用的带电作业机器人彻底改变了这一现状,该设备集成高清视觉识别、三维建模、智能规划等先进技术,可灵活模拟人工抓握、剥离、安装等精细动作。在作业工作中,地面操作人员通过5G网络连接的远程操控终端,可实现“人在地下站,活儿在天上干”的安全作业模式,将人身安全风险降至零。

下一步,国网新乡供电公司将进一步优化带电作业机器人操作流程,拓展其他复杂地形、高危作业场景的应用。同时,打造一批既懂电力运维,又精通智能设备操作的专业配网带电作业队伍,为新乡区域配网发展注入强劲电力动能。

(王震 刘宏宇 杨茹 文/图)



国网获嘉县供电公司保障安全供电

本报讯 “电杆附近存在触电风险,擅自攀爬极易引发人身伤亡事故,请严格遵守电力设施保护的相关规定,增强安全意识,杜绝违规行为。”截至2月2日,国网获嘉县供电公司已对移动、联通、电信、铁塔公司和有线电视5家驻获嘉县单位出具了书面告知函,劝诫其严格遵守相关规定,避免出现擅自攀爬行为,保障电力设施安全稳定运行。

据悉,电力杆塔附近存在高压触电风险,不规范的攀爬行为极易引发人身伤亡事故。擅自架设外挂装置会破坏杆塔受力平衡,引发杆塔倾斜、倒塌等重大安全隐患,严重威胁公共安全。对此,国网获嘉县供电公司严格规范外部单位攀爬电杆的审批流程,向相关单位发布了关于《严禁攀爬电力杆塔及保护电力设施》的告知函,提前告知其未经许可,不能擅自攀登供电公司电杆;对未经许可擅自攀登电杆进行施工的,供电公司有权责令其立即停止作业、限期拆除违规设施,并依据《电力设施保护条例》追究责任。

同时,该公司制定了外部人员攀登供电公司杆塔施工工作流程,遵循“先审批、后作业,全程监护、安全第一”的原则。如外部人员确需攀登电杆,应遵循施工前期申请与审批、施工前安全技术交底、现场施工及全程安全监护、施工验收与资料归档等一系列流程,切实保障施工人员的人身安全与电力设施财产安全。

下一步,国网获嘉县供电公司将围绕安全生产治本攻坚三年行动工作要求,进一步规范电力杆塔设施管理,严防因外部因素引起的线路故障,切实筑牢电力设施的安全防线,确保电网安全可靠运行。

(李瑞)

国网新乡供电公司 阶梯电价调基数 惠民服务暖人心

本报讯 “同志,俺家户口本上有6口人,听说现在可以办理平价电了?”近日,卫滨区平原镇李村的张大娘拿着户口本,来到国网新乡供电公司平原供电所咨询。工作人员小冯耐心讲解了“一户多人口”阶梯电价基数调整政策,并仔细检查张大娘今天所携带的材料是否完整。不到10分钟,张大娘家的电费阶梯基数就成功调整,预计每年能为这个6口之家节省一笔可观的电费支出。“这政策真是想到咱老百姓心坎里了。”张大娘高兴地说。

随着春节临近,外出务工人员陆续返乡,用电需求也随之上升。为了

让符合条件的家庭切实享受到电价优惠政策,减轻用电负担,平原供电所自1月初起,将“一户多人口”阶梯基数调整服务作为一项重点暖心工程来抓,组织台区经理走村入户,通过张贴公告、发放宣传页、在村民微信群转发政策解读等方式,广泛宣传“一户多人口”政策的适用条件、办理流程和所需材料;针对辖区内可能符合条件,但尚未办理的家庭,工作人员主动上门摸排,提供“一对一”政策讲解和申请指导。

“很多居民对政策不太了解,或者觉得办理手续麻烦。”平原供电所

所长表示,“我们化被动为主动,把服务送到家门口。对于不会操作智能手机的老年人,我们现场协助收集材料,通过线下渠道或帮其在线上提交;对于线上提交申请的,我们加快内部流转审核速度,确保符合条件的家庭尽快享受优惠。”截至1月底,平原供电所已成功为辖区内近1000户家庭办理了“一户多人口”阶梯电价基数调整。

下一步,该公司将继续关注居民用电需求,不断提升服务水平,确保各项利民惠民政策让群众应享尽享。

(张子龙 杨茹)

国网辉县市供电公司 QC小组课题成果获殊荣

本报讯 近日,国网辉县市供电公司南太行QC小组的课题成果《无人机带电拆装相间间隔棒的研制》荣获国网新乡供电公司2025年度优秀QC成果二等奖。

国网辉县市供电公司多年来积极参与质量小组活动、不懈创新,在国网新乡供电公司年度QC成果展示中,不断取得佳绩;以“强核心指标、破管理难题”的企业战略为导向,聚焦业绩考核指标,依托QC小组“小、实、活、新”的特点,通过全员参与、数据驱动、工具赋能,锚定生产、服务、管理领域的问题,立足辉县市山区的地域特点,以责任担当筑牢电网安全屏障,

多措并举守护辉县市电网安全。为提高14条10千伏山区线路抗震减灾能力,预防跨山谷、塌陷区、河流地段大档距线路舞动情况的发生,该公司为筑牢电力安全生命线,开展QC小组活动,立足间隔棒安装需求,采用无人机带电拆装相间间隔棒,既保证了人员安全,又减少了前期安全绝缘遮蔽措施的布置时间。同时,能够将作业地形覆盖到山区、塌陷区,避免了过去带电作业班在带电作业车上,安装相间间隔棒工作,实现了安装全覆盖。该活动遵循PDCA活动循环,运用排列图、调查表等QC工具,对现状数据进行系统分析,锁定问题

症结与主要影响因素,并提出了最佳解决方案。通过探索研究无人机带电拆装相间间隔棒的“一主一辅”视觉识别导航、优化自动锁扣装置,测试安装时间仅需8分钟,实现了研制无人机带电拆装相间间隔棒的课题目标。该成果在10千伏愚三线三郊口5号台区1#至2#杆跨三郊口水库地域得到成功应用,解决了跨河流裸导线无法人工作业的难题。

国网辉县市供电公司将持续深耕QC小组创新创效活动,将员工智慧转化为生产实效,为保障电网安全稳定运行注入更强的创新动力。

(狄儒)

市未成年人救助保护中心携手河南师范大学附属中学开展“爱心伴成长、真情暖童心”联欢活动

本报讯 (新乡日报全媒体记者 宫培)2月2日,受市未成年人救助保护中心的邀请,河南师范大学附属中学50余名师生、家长代表,带着用义卖所得款项购买的慰问礼物,来到市社会福利中心开展主题为“爱心伴成长、真情暖童心”联欢活动,旨在贯彻落实全省民政工作会议精神,认真践行儿童福利机构“开门办院”的总要求,积极联合各种社会资源,努力营造全社会共

同关心关爱困境儿童健康成长的社会环境。在市社会福利中心,窗外寒气袭人,室内热情高涨。师生们为这里的孩子们进行了欢快的节目表演,互动活动更是将现场的氛围推向了高潮。随后的捏彩泥环节更显真情,孩子们在师生、家长代表的陪伴下,亲手捏制了五颜六色、造型生动的小动物、花朵等彩泥作品。

此次联欢活动不仅丰富了孩子们的文化生活,而且让他们切实感受到了社会主义大家庭的关爱和温暖。下一步,市未成年人救助保护中心将以此次活动为契机,继续搭建多元的公益实践平台,让更多孩子在实践中感悟真情、收获成长,引导孩子们将爱心与善意融入日常,用实际行动传递温暖,让公益的种子遍布每个角落,让爱与担当伴随孩子们一路前行。

武丘的两个传说(下)

武帝丘便简称为武丘了,这就是武丘的来历。

唐、宋时期,这里一度繁荣,成为了镇(见《元丰九域志》)。明清以来,也一直是集贸市场,近百年来被建成了乡、社等机构的驻地,武丘便成了法定地名。

大黄狗和汉光武丘

这个故事说的是,刘秀在一个名叫雨淋头的地方躲过一难,单人独骑向东而去了。不多时,王莽醒悟过来,觉得他逃不远,就兵分几路,继续追赶刘秀。不到两个时辰,来到济水与濮水之间的一片芦苇荡之中。

王莽感觉刘秀就在眼前的这片芦苇荡之中不好寻找,就下令,干脆放火烧死他算了,便趁着大风,将芦苇点着。火借风势,风助火威,芦苇荡中大火四起,王莽看着火势已经扑不灭了,就仰天大笑带领人马走了。

再说刘秀,确实就在这片芦苇荡中,但人已经倒在一棵茅草之中昏死过去了。他不是被大火烧昏,而是困乏而昏。大火烧了一个时辰,烧光了这片芦苇荡,火也灭了。清风一吹,昏迷的刘

秀又慢慢地醒了过来。一看周围芦苇全被烧光,只有自己身边方圆不足一丈的地方,茅草湿湿的,没有被火烧过。他正在惊奇,忽然看到有一条长毛大黄狗,浑身湿透,已经累死。他忽然明白,原来正是它从不远的一个水坑中,一趟一趟地带水,将他身上和周边茅草淋湿,才保住了他的性命,而狗却累死了。刘秀摸着体温尚热的大黄狗,泪流满面,感谢狗救他一命。他就在长有茅草的土丘上,给大黄狗挖了一个坟,并写了一个木牌,以免忘记。

不久,刘秀打败了王莽,建立了东汉,自称汉光武帝。他为了纪念救他一命的大黄狗,专门派人来到这个地方,对大黄狗重新厚葬,而且在坟旁,重新立了一块“汉光武丘”的牌子。后来,刘秀驾崩,人们嫌这4个字绕嘴,就直接叫成“武丘”了。从此,武丘这个名字就流传至今。

还有一个传说,刘秀大火中死里逃生以后,来到了不远的一座小庙前,他看庙门紧闭,却隐隐听到庙里有人在低声说话。他又累又饿,疲惫不堪,急需找人帮助,就喊道:“庙里谁在?庙里谁在?”他一连问了两声,都没人搭腔,便着急地说:“里面的人没长耳朵吗?”用手一推,庙门开了,原来庙门虚掩着。庙实在太小了,一眼就看得清清楚楚,里面确实没有人,只有两座泥胎,4个耳朵竟然掉在了供桌上。刘秀自己也不觉哑然失笑,然后说:“怪不得喊叫无人应声,原来泥胎头上无耳朵。”刘秀后来重葬大黄狗时,也重修了这座小庙。重塑泥像时,工匠说:“这庙中泥胎原本无耳,怎可重添?”竟然没有重塑耳朵,从此这座庙就被称为没耳庙。大黄狗救刘秀的事,一直流传千年至今,就连山东省东明县的旧县志上,都记载得清清楚楚。

(《地名故事》编辑部整理)



秀又慢慢地醒了过来。一看周围芦苇全被烧光,只有自己身边方圆不足一丈的地方,茅草湿湿的,没有被火烧过。他正在惊奇,忽然看到有一条长毛大黄狗,浑身湿透,已经累死。他忽然明白,原来正是它从不远的一个水坑中,一趟一趟地带水,将他身上和周边茅草淋湿,才保住了他的性命,而狗却累死了。刘秀摸着体温尚热的大黄狗,泪流满面,感谢狗救他一命。他就在长有茅草的土丘上,给大黄狗挖了一个坟,并写了一个木牌,以免忘记。

不久,刘秀打败了王莽,建立了东汉,自称汉光武帝。他为了纪念救他一命的大黄狗,专门派人来到这个地方,对大黄狗重新厚葬,而且在坟旁,重新立了一块“汉光武丘”的牌子。后来,刘秀驾崩,人们嫌这4个字绕嘴,就直接叫成“武丘”了。从此,武丘这个名字就流传至今。

还有一个传说,刘秀大火中死里逃生以后,来到了不远的一座小庙前,他看庙门紧闭,却隐隐听到庙里有人在低声说话。他又累又饿,疲惫不堪,急需找人帮助,就喊道:“庙里谁在?庙里谁在?”他一连问了两声,都没人搭腔,便着急地说:“里面的人没长耳朵吗?”用手一推,庙门开了,原来庙门虚掩着。庙实在太小了,一眼就看得清清楚楚,里面确实没有人,只有两座泥胎,4个耳朵竟然掉在了供桌上。刘秀自己也不觉哑然失笑,然后说:“怪不得喊叫无人应声,原来泥胎头上无耳朵。”刘秀后来重葬大黄狗时,也重修了这座小庙。重塑泥像时,工匠说:“这庙中泥胎原本无耳,怎可重添?”竟然没有重塑耳朵,从此这座庙就被称为没耳庙。大黄狗救刘秀的事,一直流传千年至今,就连山东省东明县的旧县志上,都记载得清清楚楚。

(《地名故事》编辑部整理)



国网封丘县供电公司

专项特巡调度自动化机房

本报讯 近期,受寒潮影响,封丘县气温骤降,电网负荷持续攀升。为保障调度自动化系统在极端天气下安全稳定运行,国网封丘县供电公司电力调控中心自动化运维人员对调度自动化机房开展全方位、无死角的专项特巡。

作为电网调度指令传输与数据治理的核心枢纽,自动化及通信机房的稳定运行,直接关系到千家万户的可靠用电。本次专项特巡严格按照相关标准和流程,对机房的各个区域和设备进行细致的检查。全面检查机房基础设施环境,重点检查机房空调系统、消防设备等关键设施,确保设备运行环境符合标准;

细致巡检核心信息设备,对服务器、磁盘阵列、路由器等设备运行状态进行检查,及时发现并处理潜在的异常现象;重点保障应急电源可靠备用,对UPS电源进行专项检查,确保供电系统出现异常时,可第一时间启用应急电源,保障系统持续供电;对蓄电池是否存在漏液进行检查,筑牢安全防线。

下一步,该公司将持续强化机房设备的定点巡视及预防性维护工作,以最高标准、最严要求守护机房安全,全力保障迎峰度冬期间调度自动化系统安全稳定运行。

(刘宇松)

国网卫辉市供电公司

专项巡检电网 护航春节用电

本报讯 新春将至,气温持续走低,居民用电负荷稳步攀升,电网迎来迎峰度冬与春节保电的双重考验。为筑牢供电安全防线,保障群众节日期间的用电需求,2月2日,国网卫辉市供电公司按照安全生产治本攻坚的工作要求,全面开展电力设施专项巡检,为辖区输配电线路设备进行全方位“体检”,提升电网运行维护的质效。

巡检人员奔赴10千伏II汲后线等重点线路,开展红外线测温与隐患排查专项行动。巡检现场,工作人员携带红外线测温仪、专业检修工具,穿梭在城市街巷与乡村田野,聚焦线路接头、开关、变压器等关键部位,细致监测设备运行温度,精准排查高负荷运行下的潜在缺陷。

针对夜间居民用电高峰的特点,该公司科学调整巡检时段,将夜间列为红

外线测温的“黄金窗口”,紧盯设备负荷峰值运行状态,做到隐患早发现、早处置。针对太行山区地形复杂、人工巡检难度大的问题,该公司采用“人巡+机巡”的立体巡检模式,无人机搭载高清摄像头穿梭于崇山峻岭,对林区输配电通道、杆塔设施进行精细化扫描,有效破解复杂地形巡检难题,大幅提升巡检效率与精准度。

下一步,该公司将持续强化设备运行维护的管控,密切跟踪电网负荷变化,优化电网运行方式,完善应急抢修预案。抢修人员要准备好物资、车辆,24小时待命,全方位做好应急处置准备,以严密的举措筑牢春节保电防线,全力保障辖区群众度过一个温暖、明亮、安心的新春佳节。

(赵伟)

国网长垣市供电公司

推动光伏电站 快速恢复满负荷发电

本报讯 连日来,国网长垣市供电公司组织电力调度控制中心的工作人员,深入长垣市魏庄光伏电站、工业园光伏电站,开展现场调研与帮扶,在严守安全底线的前提下,推动具备条件的光伏电站快速恢复满负荷发电,为地方经济社会发展注入绿色动能。

作为区域光伏保供的关键环节,长垣市魏庄光伏电站和工业园光伏电站历经冬季低温雨雪天气后,部分设备面临复电调试、隐患排查等迫切需求。因此,该公司迅速奔赴一线,现场开展调研、督导、帮扶。在帮扶过程中,该公司始终将安全放在首位,严格落实“先安全、后生产”的原则,对两座电站的安全管理制度、应急处

置预案进行全面梳理,确保每一项满负荷发电工作都有章可循、有据可依。同时督导工业园光伏电站加快AGC联调联试,为后续高效发电筑牢了基础。

此次现场调研、督导、帮扶是落实“御冰”方案的重要举措,也是提升区域清洁能源保供能力的关键行动。下一步,该公司将持续跟踪区域内新能源光伏电站的发电运行情况,动态优化调度策略。同时,将持续加强与光伏企业的常态化沟通,引导电站开展除冰、除雪技术改造,持续提升极端天气下的快速恢复能力,让更多绿色电能稳定接入电网,为实现“碳达峰、碳中和”的目标贡献力量。

(李兆栋)

国网辉县市供电公司

情暖返乡路 电力保团圆



本报讯 新春将至,外出务工人员陆续踏上了归乡之路。为切实保障返乡群众在春节期间用电“用的安全、用的舒心”,近日,国网辉县市供电公司共城中心供电所提前谋划、主动作为,组织工作人员开展务工返乡人员专项走访活动,把暖心电力服务送到群众家门口(如图),用可靠的供电守护浓浓的年味儿。

该公司采用“信息推送+上门服务”的方式,为返乡人员提供贴心的网格式服务。提前对接辖区各村委、社区,通过网格化摸排理返乡务工人员的信息,建立专项用电需求台账,精准掌握返乡时间、家庭电路状况及用电需求,实现“一户一档、精准服务”。在走访过程中,工作人员带着验电笔、万用表等工具,深入返乡群众家中,对长期闲置的室内线路、开关插

座、漏电保护器以及空调、电暖器等常用大功率电器进行全面“体检”,重点排查线路老化、插座松动、保护器失灵、私拉乱接等安全隐患。

此外,还采取了宣传冬季安全用电及电力设施保护常识,在各村人口集中地张贴安全用电宣传标语、向群众发放安全用电宣传单、在电表箱上张贴客户经理电话等方式,便于返乡人员遇到用电难题时,第一时间联系,咨询供电服务人员,让电力服务变得更有温度。

下一步,该公司将持续跟踪返乡群众用电需求变化,持续优化电力服务,深化走访服务实效,以“快响应、优服务、强保障”的实际行动,践行“人民电业为人民”的企业宗旨,全力保障辖区群众度过一个亮堂、温暖、祥和的新春佳节。

(赵琳 文/图)